



创新慢病防控模式 共建共享全民健康

医防融合是实现“以治病为中心”转向“以健康为中心”的重要抓手，也是卫生健康事业实现内涵式发展的必经之路。9月3日，常州市慢性病医防融合综合试验区项目在我区启动，这为我区探索慢病防控与医防融合开辟了新路径。



近年来，我区积极探索医防融合“武进模式”，在省率先试点“疾控—医院”医防联合体，由区疾控中心选派中层干部到基层医院挂职副院长，指导基层医疗机构开展传染病防控、基本公共卫生服务工作。各医疗单位设立健康管理中心和家庭医生签约门诊，提供居民建档、健康体检、慢性病随访、专家门诊预约和住院等一体化服务，创新了公共卫生、签约服务、就医、诊后履约服务新流程。坚持以项目促融合，充分发挥医共体牵头医院专科优势，联合区疾控中心、基层医疗机构开展消化道肿瘤、糖尿病并发症等高危人群医防融合项目，畅通双向转诊服务通道，打造疾病“筛查、诊断、治疗、康复、护理”为一体的综合防治服务与健康闭环管理体系，让居民就近享受优质便捷的医疗服务。

常州市慢性病医防融合综合试验区项目是南京医科大学和常州市政府合力打造的一项创新惠民工程，旨在通过高校、政府、医院、疾控机构和基层医疗机构的多方协同，创

新慢性病“整合式”管理模式，以“重点人群个性化初筛—长期随访观察—高危人群主动干预”为主线，规范慢性病日常管理流程，组建多学科协作队伍，建强基层医疗机构技术和服务能力，为辖区内居民提供慢性病“防、筛、管、治、康”全流程一体化健康管理服务，实现基于医防融合的全生命周期健康管理。

该项目主要针对45岁及以上人群，开展慢性病筛查和管理，实现“早期筛查、早期评估、早期干预”。据了解，我区作为该项目的首个试点建设区，已先行于8月19日在湟里镇河南村展开问卷调查工作。湟里镇河南村招募专业志愿者、调查员入户联系村民，谨遵保密原则，征集村民的基本信息、生活习惯、环境暴露和健康状况等方面的情况，在此基础上为村民免费提供初筛体检，包括体格检查、血常规、肝肾功能、血脂四项、空腹血糖、糖化血红蛋白、粪便FIT检验（隐血筛查）、肿瘤标志物七项、血清脑钠肽、乙肝表面抗原、血清幽门螺旋杆

菌、心电图、腹部B超等。

区慢性病医防融合试验区工作专班将根据初筛体检结果生成健康评估报告和一对一健康指导，并根据健康评估结果，确定精筛体检对象。同时，为符合精筛标准的高危人群免费提供个性化精筛体检项目，如慢阻肺高危人群进行肺功能检测、肺癌高危人群进行胸部CT检查、肝癌高危人群进行腹部CT检查、脑卒中高危人群进行颈动脉B超检查、心脏病高危人群进行心脏彩超检查、胃癌高危人群进行胃镜检查、肠癌高危人群进行肠镜检查。所有检查项目均在三甲医院（包含常州市第二人民医院、武进人民医院和武进中医院）副主任及以上医师指导下进行，并为高危人群提供三甲医院预约和就诊绿色通道服务。

武进作为本次常州慢性病医防融合综合试验区项目执行地，将进一步肩负起使命担当，积极承接试验项目建设相关工作任务，以优质高效的服务为项目建设创造最佳环境。

(湟刘波 方雪梅)

区卫健系统学习贯彻党的二十届三中全会精神

8月29日，区卫健局举行学习贯彻党的二十届三中全会精神宣讲报告会。区委宣讲团成员，区卫健局党委书记、局长左朝辉作《以进一步全面深化改革开辟中国式现代化广阔前景》专题辅导。

报告会上，左朝辉紧扣党的二十届三中全会的重大时代意义和深远历史影响，从进一步全面深化改革的伟大意义、总体要求、战略部署、根本保证和实践要求等5个方面，全面解读了党的二十届三中全会精神要义。

会议强调，学习宣传贯

彻党的二十届三中全会精神，是当前和今后一个时期的一项重大政治任务。全区卫健系统要以本次宣讲为契机，全面兴起学习全会精神热潮，把学习宣传贯彻与做好当前各项工作结合起来，切实把全会精神转化为推进卫生改革的强大动力，全力推动卫健事业高质量发展行稳致远，书写好中国式现代化的武进答卷。

区卫健局领导班子成员、各医疗卫生单位党政主要领导、局机关全体党员及3家直属卫生单位的党员代表参加。(陆婷)

我区开展麻精药品临床应用培训考核

为加强麻醉药品和精神药品的临床应用规范化管理，8月29日，区卫健局组织开展2024年度麻醉药品和精神药品临床应用培训与考核。

常州市第一人民医院药学部主任药师蒋军、武进人民医院药学部副主任药师李

俊分别从医疗机构麻精药品的规范化管理和阿片类药物的规范化使用两个不同层面进行了培训。培训结束后，对参会学员进行了现场考核，考核结果将直接关系到医师及药师麻精药品处方权和调剂权的取得。(刘奕君)

武进人民医院举办护理驻点班教学大赛

为全面检验并提升驻点班教师的教学水平与质量，8月29日，武进人民医院护理部举办了一场别开生面的护理驻点班教学基本功大赛。

选手们立足各专科特点和学科发展动态，贴近临床实践，通过案例导入、视频展示、现场演示等方式授课。值得一提的是，课程中思政元素的巧妙融入，不仅丰富了教学内容，更提升了学生的思想道德素质，展现了护理教育的新风貌。

经过激烈角逐，一批教学功底扎实、风格独特、成果显著的优秀教师脱颖而出。他们不仅赢得了现场观众的阵阵掌声，更为自己的教学生涯增添了浓墨重彩的一笔。

本次竞赛为驻点班教师搭建了一个展示教学成果、交流教学经验的平台，激发了老师参与驻点教学的热情，为进一步提升驻点教学质量，促进护理高质量发展提供了新的契机。

(武医宣)

我区开展残疾评定培训

8月30日下午，区残联和区卫健局联合开展残疾评定培训

工作。根据《关于调整常州市武进区残疾人残疾类别等级评定委员会、残疾评定专家组成员的通知》要求，今年我区重新确定了残疾评定专家组成员，

建立了专家库并实行动态管理，由区卫健局协调专家库成员参与残疾评定工作。

培训现场对区残疾评定廉洁自律工作进行了部署，所有专家组成员现场签订了《廉洁风险防范承诺书》，进一步树立“红线”“底线”思维，筑牢廉

洁从医思想防线。

培训按照视力、听力、言语、肢体、智力、精神等6类残疾评定标准、程序及方法，分4个小组展开了专业讲解，全区残疾评定工作委员会委员及专家共40人参加了培训。

(周奇亚)